Istituto Comprensivo Statale di Castel Focognano
A.S. 2012/2013
“Let’s play again!”
Un percorso di formazione e facilitazione in L2 

per la Scuola dell’Infanzia  
tramite l’utilizzo della LIM
INSEGNANTI: docenti interni.
DESTINATARI: Bambine e bambini di 2-3-4-5 anni delle Scuole   dell’Infanzia dell’ICS di Castel Focognano.
DURATA:  Da Novembre a Maggio di ogni A.S. per un Tot. di n. 26 ore
OBIETTIVI  E STRUMENTI FORMATIVI:
Il progetto si sviluppa sulla consapevolezza che i bambini non imparano le informazioni, ma le assorbono. Per questo il metodo migliore per far assimilare al bambino parole, suoni ed aspetti culturali della L2, sembra essere la strutturazione di una lezione il più coinvolgente e stimolante possibile  che preveda la partecipazione attiva di ognuno dei piccoli membri del gruppo oltre alla condivisione e al confronto gruppali così importanti per attivare i processi di integrazione, assimilazione ed organizzazione delle esperienze proposte. 
Proprio per questo motivo da quest’anno si è pensato di  utilizzare, come una sorta di “Tutor Linguistico”, la LIM (Lavagna Interattiva Multimediale) durante tutte le lezioni di Lingua Inglese con i bambini della Scuola dell’Infanzia di Chiusi.

Il corso, strutturato in funzione dei bisogni e delle competenze di un’utenza infantile di età mista, prevede essenzialmente un’esercitazione di tipo orale con sollecitazione visiva e la conseguente promozione di processi associativi tra suono e immagine.

Le lezioni  si pongono infatti  l’obiettivo primario di suscitare negli alunni l'interesse verso un codice comunicativo diverso e stimolante, potenziando così le loro capacità di ascolto, di attenzione e di comprensione, oltre a fargli acquisire, in modo permanente, quella “musicalità discorsiva ” che è alla base di ogni efficace processo d’apprendimento linguistico. 
Gli obiettivi del corso sono i seguenti: 

· Memorizzazione di semplici frasi e comandi al fine di poter condurre il bambino ad operare collegamenti tra il suono linguistico e le differenti azioni e/o oggetti da esso evocati e potenziare, così, la sua naturale predisposizione  ad accogliere la L2;
· Selezione di semplici iper testi contenenti piccoli percorsi risolvibili attraverso l’attivazione di procedure elementari comprendenti associazioni tra suono ed immagine;
· Predisposizione, attraverso l’utilizzo della LIM, di piccole unità didattiche di apprendimento comprendenti la conoscenza dei colori, le diverse parti del corpo umano, i principali stati emozionali e le caratteristiche naturali stagionali e meteorologiche, attraverso la riproduzione e predisposizione di oggetti e personaggi animati ( o animabili dal bambino stesso); 
· ascolto di short stories e baby songs per favorire il rinforzo e la conservazione delle nuove acquisizioni;
· Attraverso la visione di momenti di “Circle time” interattivi aiutare i bambini a memorizzazione delle “frasi di cortesia”, creazione di scambi linguistici promotori di buona socializzazione, vicinanza, condivisione ed accoglienza (“Good morning, good night, how are you?” Etc.);
· Facendo ascoltare ai bambini semplici indicazioni, attivare momenti di role play,  giochi di simulazione e drammatizzazione per promuovere il riconoscimento e la riproduzione di suoni e ritmi della lingua inglese, grazie all’intervento formativo di Personaggi-guida interattivi;  

· Utilizzo della lingua inglese in contesti comunicativi significativi come: 
· Momenti di festa (“happy bhirtday to you”, “merry Christmas”) 
· Attività motoria in palestra   (“one, two, three, star !” and “Jump! Walk! Run! Clap your hands! Sit down!” etc. )  
· Colazione e pranzo a scuola (“Breakfast, Lunch  and dinner”, “Are you Hungry?”, “Enjoy your meal !”)
· Durante il momento del calendario (“what’s the weather like today?”)
· Selezione di materiale audio-visivo da sintetizzare e rielaborare attraverso la predisposizione di attività ludico-espressive e grafico-pittoriche, facilitanti l’acquisizione della nuova struttura linguistica;
· Scelta e memorizzazione delle canzoni e delle sequenze discorsive più significative e rappresentative del percorso L2 svolto durante l’anno scolastico, da proporre durante la festa di fine anno con la creazione di video-sintesi da consegnare alle famiglie.
